

3 БӨЛІМ.  
ХРОНИКА. ОҚИҒАЛАР. ТҰЛҒАЛАР

РАЗДЕЛ 3.  
ХРОНИКА. СОБЫТИЯ. ПЕРСОНАЛИИ

SECTION 3.  
CHRONICLE. EVENTS. PERSONALITIES

[DOI: 10.52301/2957-5567-2023-4-99-102](https://doi.org/10.52301/2957-5567-2023-4-99-102)

**ВАЛЕНТИНА ДМИТРИЕВНА НАРОЖНАЯ**

(К 70-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)



Нарожной Валентине Дмитриевне – известному казахстанскому ученому, доктору филологических наук, профессору – 26 июня 2023 г. исполнилось 70 лет. Валентина Дмитриевна – член Казахстанской ассоциации преподавателей русского языка и литературы (КАЗ-ПРЯЛ); член Совета КАЗПРЯЛ, член Общественной организации «Выпускники российских вузов».

В развитии науки, в формировании новых направлений помимо объективных условий значительную роль играет фактор личности ученого. Особенно это важно для вузовской науки, когда успехи и в образовательной, и в научной деятельности во многом определяются кадровым потенциалом вуза. Научно-педагогическая деятельность В.Д. Нарожной неизменно связана с Чимкентским педагогическим институтом (ныне Южно-Казахстанский педагогический университет). Валентина Дмитриевна – выпускница этого вуза, который она окончила с отличием в 1974 году, и с 1975 г. по настоящее время работает на кафедре русского языка и литературы. История кафедры, ее достижения во всех аспектах: в подготовке педагогических и научных кадров, в развитии актуальных направлений современной филологической науки непосредственно связаны с именем Валентины Дмитриевны. За это время в стенах родного вуза ею пройдены все ступени педагогической (преподаватель, старший преподаватель, доцент, профессор) и научной карьеры (защищены кандидатская и докторская диссертации), подготовлены высококвалифицированные кадры, которые ныне трудятся в разных уголках не только южного региона, но и всей страны. Это учителя школ, ученые – преподаватели вузов, журналисты и телеведущие, которых и сейчас Валентина Дмитриевна активно привлекает к важным научно-методическим мероприятиям, не уставая делиться своими знаниями и бесценным опытом.

Валентина Дмитриевна – автор более 300 научных трудов, среди которых две монографии, словарь, учебники, научные статьи, посвященные актуальным проблемам языкознания и методики обучения русскому языку как родному и как второму. Многочисленные научные труды отражают широту исследовательских интересов Валентины Дмитриевны: теория невербальной коммуникации, проблемы

этнолингвистики, межкультурного общения, национального языкового сознания, диахронии русского языка.

Труды В.Д. Нарожной серьезно обогатили отечественную лингвистику, особенно плодотворны ее научные изыскания, связанные с изучением национально-культурной специфики речевого и неречевого общения представителей разных этносов, роли невербальных средств общения как национально-культурных кодов, являющихся богатейшим источником интерпретации менталитета народа, специфики его духовной культуры. В 1992 г. Валентина Дмитриевна защитила кандидатскую диссертацию «Формы трансформации речевого этикета в негомогенной культурной среде» в МГУ им. М.В. Ломоносова. Докторская диссертация «Невербальная коммуникация как этнокультурный феномен (теоретико-экспериментальное исследование)» была успешно защищена в 2010 году в специализированном совете КГУ им. Ш. Уалиханова.

Результативны лингвометодические исследования ученого, которые нашли свою реализацию в 26 вузовских и школьных учебниках и учебных пособиях, в том числе рекомендованных МОН РК и активно используемых в учебном процессе школ и вузов Казахстана.

Валентина Дмитриевна – ведущий лектор кафедры по многим фундаментальным дисциплинам бакалавриата и магистратуры: «Историческая грамматика русского языка», «История русского литературного языка», «Исторический аспект изучения орфографии», «Практикум по орфографии и пунктуации» (бакалавриат), «Актуальные проблемы языкознания», «Русский язык и межкультурная коммуникация» (магистратура).

Незаурядные организаторские способности, научно-методический и творческий потенциал Валентины Дмитриевны разносторонне и ярко проявились в организации и проведении масштабных мероприятий для преподавателей вузов и учителей школ: она принимала активное участие в организации и проведении V, VI и VII Евразийских лингвистических школ «Эпоха и личность: язык, культура, образование», проходивших в Алматы, Шымкенте и Туркестане; в качестве координатора по работе с учителями русского языка и литературы в школах южного региона страны – в организации и проведении ряда научно-методических семинаров, посвященных юбилейным датам русских и казахских поэтов и писателей. Кроме того, Валентина Дмитриевна является координатором «Тотального диктанта» в Шымкенте, председателем предметной комиссии по русскому языку и литературе сетевой олимпиады по общеобразовательным предметам среди учащихся Назарбаев Интеллектуальных школ.

Восхищает и поражает подвижническая, просветительская деятельность Валентины Дмитриевны, связанная с сохранением и популяризацией научно-педагогического наследия Шымкентского педагогического института, трудов известных ученых-педагогов, стоящих у истоков этого старейшего вуза страны. Следует особо отметить вклад Валентины Дмитриевны в воссоздание Лингвистического музея в Шымкентском педагогическом институте, приуроченного к 100-летию известного казахстанского ученого-лингвиста, доктора филологических наук, профессора Валентины Николаевны Поповой. Благодаря инициативе Валентины Дмитриевны, кропотливой серьезной работе и неимоверным усилиям под ее руководством коллективу кафедры удалось собрать все труды профессора В.Н. Поповой и воссоздать

Лингвистический музей в том виде, в каком он был когда-то создан профессором В.Н. Поповой и долгие годы активно функционировал в качестве учебной аудитории и замечательной исследовательской лаборатории для студентов-лингвистов.

В.Д. Нарожная – постоянный и активный участник крупных международных форумов, конгрессов, конференций в странах ближнего (Россия, Украина, Кыргызстан) и дальнего (Великобритания, Польша, Венгрия, Болгария и др.) зарубежья.

Плодотворная научная деятельность ученого-педагога по достоинству отмечена высокими наградами: нагрудный знак «Почетный работник образования Республики Казахстан» (2011); медаль А.С. Пушкина «За большие заслуги в распространении русского языка», присуждаемая Международной ассоциацией преподавателей русского языка и литературы (МАПРЯЛ, 2018), юбилейная медаль «К 80-летию ЮКГПИ» (2017), Благодарственное письмо Российского центра науки и культуры в г. Астане (2011), Благодарственное письмо Славянского центра Сайрамского района за вклад в развитие русистики в Южном Казахстане (2014).

Валентине Дмитриевне свойственны высокая порядочность, интеллигентность, большая работоспособность, трудолюбие, креативность, открытость, доброжелательность, внимательное отношение к коллегам и студентам. В ней удивительно гармонично сочетаются качества большого ученого, талантливого педагога с исключительным человеческим обаянием, отзывчивостью, душевной теплотой и необычайной скромностью.

Сердечно поздравляя глубокоуважаемую Валентину Дмитриевну с юбилеем, хочется искренне пожелать дорогому УЧИТЕЛЮ, КОЛЛЕГЕ крепкого здоровья, семейного благополучия, неиссякаемой созидательной энергии и удачи во всех делах!

**Агманова Атиркуль Егембердиевна,**  
доктор филологических наук,  
профессор кафедры теоретической и  
прикладной лингвистики ЕНУ им. Л.Н. Гумилева